

公平正义就在身边

——衡阳县人民法院创建省“为群众办实事示范法院”侧记

■衡阳日报全媒体记者 邹红辉 通讯员 邹健

贯彻二十大 建功新衡阳

“让人民群众切实感受到公平正义就在身边。”近日，曾因法官身背法徽涉雪前行赶赴山村屋场开庭而“走红”的衡阳县人民法院，又获省“为群众办实事示范法院”殊荣。近年来，该院通过抓实10项实事“自选动作”，把群众“意见清单”转化为“整改清单”，深化“我为群众办实事”实践活动中，聚焦群众“急难愁盼”和“堵点痛点”问题抓落实、见成效，依托“屋场恳谈+”模式，推出“屋场法庭”“屋场调解”“屋场议事”等特色做法，供村民现场听审。并结合案情以“屋场恳谈”“屋场恳谈+人民调解员”形式现场普法，让司法走进乡村、院落，把矛盾纠纷化解在群众家门口。近年来，仅巡回审判就开庭33场次，近1000名群众参与旁听。7个人民法庭与属地30多个村镇签订了“无讼村落”共建协议。

通过创新模式，已成功化解矛盾纠纷100余起，16个共建的行政村未发生诉讼，把乡村屋场变为矛盾化解的“主阵地”。

前不久，某村民未经邻居同意，在家门前的公用禾堂坪上倾倒泥土，使邻居的之路受堵，村委会多次协商未果，邻居遂以相邻权受到侵害为由诉至法院。法庭审理后判决立即恢复道路通畅，考虑到双方当事人是邻里关系，矛盾宜解不宜结，法官便多次联系双方当事人做思想工作，促成和好。最近，村民谷某在鸡棚用手电筒照射鸡群，导致鸡群在受到惊吓后互相挤压、踩踏而死亡，损失1.3万余元，屋场法庭公开审理，依法判决被告人犯故意毁坏财物罪，判处有期徒刑六个月，缓刑一年，令周边群众深有教育。今年初，一对夫妻因长期分

居请求法院判决离婚，并对婚姻存续期间的共同财产进行分割，该院遂发出全国首份《夫妻共同财产申报令》，有效地解决了长久以来在离婚诉讼中存在的一个难题，不仅有助于人民法院最大限度地查清当事人的财产状况，确保依法公正处理离婚案件中夫妻共同财产分割的问题，还有助于节约诉讼成本，促进当事人诚信诉讼，在我国审判制度中具有标志性意义。

三年以来，该院通过“屋场法庭”“屋场调解”“屋场议事”等特色审判，共审结各类案件1.87万余件，案件结收比达97.88%，各项绩效指标始终位于全市法院前列，已连续6年获评全市先进基层法院，其中，2021年度获评全市法院“最美诉讼服务中心”。



5月13日，衡阳音乐家协会民乐学会成立大会暨“因乐一起来”民乐大赛衡阳赛区颁奖仪式在衡阳市青少年活动中心举办。现场活动氛围热烈，掌声不断，展现了衡阳市民乐事业的崭新风貌。

■王皓永 摄

你文明 我点赞

女子跳河欲轻生 民辅警奋勇救人

衡阳日报讯（通讯员 王勤 邹健 黄周生）5月12日上午，衡阳县洪市镇泰山村村民罗先生来到洪市派出所，将一面印有“见义勇为，人民公仆”的锦旗，送到洪市派出所副所长邹炜的手上，并分别与邹炜、民警蒋建国及辅警陈彪一一握手道谢：“感谢你们及时出警，挽救了一条鲜活的生命。”

5月4日下午1时50分许，正在所里值班的邹炜接到县公安局110指挥中心指令：在蒸水瓦屋大桥上，有一怀抱小孩的女子准备跳河轻生，

请速前往处置。接到警情后，邹炜立即带领民警蒋建国和辅警陈彪、刘春江，驾驶警车一路加速赶赴现场。到达现场后，邹炜发现，在距警车左前方直线距离10米左右，一女子站在大桥北岸桥头，怀中抱着一个小孩，旁边停放着一辆婴儿推车。谁知女子见到警车到来，突然将婴儿放到推车里，转过身就往大桥上跑去，随后跨越大桥护栏，纵身跳入蒸水河中。

“不好！”见此情景，邹炜没有迟疑，赶紧卸下随身执法记录仪等装备，并对救援工作进行简短分工：刘

春江留在桥头照看推车里的小孩，自己和陈彪一道下河施救，蒋建国负责在桥上用手势指示落水女子的位置。

时间就是生命。为了争取救人时间，不谙水性的邹炜来不及脱衣、脱鞋，便迅速从车后备箱里拿出救生圈，与陈彪一道，沿着北岸河堤往下一路小跑，“噗通”一声跳入水中，以最快的速度努力接近落水女子。然而，当他们费力接近落水女子后，在接连三次给落水女子套上救生圈时，都被对方用力挣脱。见到对方不配

合，而自己的体力也消耗较大，他们只好各自用双手抓住女子的手，使劲将其往岸边拉。经过两个人10多分钟的合力紧急救援，终于将落水女子安全带回岸上。

据了解，该女子因家庭纠纷想不开，产生了轻生的念头。上岸后，大家合力稳定落水女子的思想情绪，并电话通知其家人。直到其家人赶到现场，将落水女子和放在婴儿推车里的小孩接回家，浑身湿透的他们才回到所里，经过简单的休整，又投入到紧张的值班工作中。



我市开展城区路灯照明“扫盲”行动——

消除“盲区暗点” 照亮市民回家路

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华 通讯员 杨琳琳）连日来，市路灯管理处组织工作人员在蔡伦大道日鑫建材市场对面安装了5基LED光源照明的14米高单杆双臂路灯，改善了附近居民及来往车辆夜间照明环境，受到了当地群众的一致称赞。

蔡伦大道作为我市主干道，因历史原因，日鑫建材市场对面有160米长的路段因存在电力部门架空高压线，致使无法正常安装路灯杆，路灯照明出现“盲区暗点”现象。近期，电力部门已将架空高压线实行改造下地后，市路灯管理处迅速组织工作人员前往现场查勘，认真听取附近居民关于路灯照明方面的合理诉求和意见建议，制定路灯安装方案。由于附近地段来往人员及车辆较多，为确保路灯安装作业安全，工作人员严格按照路灯安装作业施工安全规范要求，细致排查路灯基础挖掘、灯杆吊装等安全隐患，历经10多天的施工，截至5月12日下午，已完成5基14米高路灯杆的吊装施工任务。5月12日晚，新安装的路灯悉数亮灯，照亮道路，为来往的车辆和行人送上光明。市路灯管理处相关负责人表示，将持续组织开展城区路灯照明“扫盲”行动，对未安装照明设施的道路进行全面普查摸底，扎实开展城市照明基础设施改造，补齐城市照明短板，全面提升城市品质，切实保障市民群众夜间出行安全。

“七姊妹”花牵手绽放

耒水风光带芳香四溢绚丽多姿

衡阳日报讯（文/图 通讯员 何社成）5月14日上午，笔者来到滨江公园附近的耒水风光带，看到成片的七姊妹花在路旁迎风怒放、吐露芬芳，数不清粉红色、胭脂红的小花瓣一簇簇地依偎在一起，开满了堤坡两旁，微风徐来，轻轻摇曳，与路边的小野草交相辉映，在阳光的照射下千娇百媚、绚丽多姿。

走到近处，笔者发现这些小红花，每一簇由七八朵小花瓣组成，像小姊妹牵着手相拥，灿烂盛开。粉色的恬静、红色的妖艳，非常迷人；阵阵清香，令人心旷神怡，小蜜蜂和花蝴蝶嬉戏其中。别致的景色，给耒水风光带增添了一幅绚丽的水彩画卷，不少游客纷至沓来拍照留念。

据了解，这种小红花名叫“七姊妹”，也称“十姐妹”，是蔷薇的一个变种。其特点常



耒水风光带芳香四溢。

为7朵至10朵簇生在一起，开。七姊妹花是蔷薇花，但蔷薇并不一定是七姊妹花。喜欢赏花的市民，周末不妨去与这些漂亮的“七姊妹”来一次浪漫的邂逅。

二轮降水“接踵而至”

本周或迈入气象意义的夏天

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）监测显示，5月14日，最高气温27.4℃，出现在衡东县；衡阳市城区则为27.3℃。市气象台预计，本周天气舞台并不太平，以晴雨相间的天气为主，将有二轮较明显的降水“接踵而至”，公众应注意加强防范。本周或迈入气象意义的夏天。

在南风的助力下，5月15日维持升温格局，最高气温将攀升至30℃，以多云间晴的天气为主，初夏的气息扑面而来；随着西南暖湿气流的增强，5月16日白天，小雨出没；受高空槽、中低层低涡切变共同影响，16日夜晚

至17日白天，我市将普降中到大雨，局地暴雨，北部地区降水相对明显，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气，17日晚开始，自北向南天气转好；受偏北气流控制，18日、19日以多云间晴天气为主，阳光露脸，最高气温上蹿至31℃；受西南急流影响，5月20日，我市将出现中到大雨，21日以阵雨天气为主，最高气温达32℃左右。

气象部门提醒，应关注最新气象预报预警信息，防范局地强降雨可能引发的城市内涝、山洪、泥石流、滑坡等灾害；防范路面湿滑等对交通出行带来的不利影响。

检爱同行，法治进乡村进校园

衡南县检察院开展系列巡讲活动

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 刘雁峰）“今天的巡讲很生动、更精彩，接地气，筑牢了未成年人健康成长的‘保护网’。”5月12日，衡南县人大代表张纯在参加衡南县检察院开展的“检爱同行——法治进乡村、进学校”巡讲系列活动后，由衷地点赞。

当天，衡南县检察院检察官周明通过播放宣传片、结合工作中的案例，深入浅出地讲解了相关法律知识，给学校师生及家长们上了一堂生动的法治课，引导他们树立正确的法律观念，提高防范意识，预防犯罪的发生。该院负责人表示，衡南检察在云集街道开展巡讲活动，是助力未成年人保护社会治理的生动实践。接下来，将在其他22个乡镇（街道）陆续开展巡讲，推进“学法、

懂法、守法、用法、畏法”理念延伸至社会各个角落，为未成年人健康成长撑起一片法治蓝天。

此次法治主题巡讲活动邀请了5名人大代表、5名政协委员和人民监督员等人员旁听，以“屋场恳谈+代表委员联络”为平台，围绕检察工作进行调查研究，并听取代表委员的意见和评议。代表委员纷纷表示，面对面交流，心与心碰撞和阵地前移的创新形式，揭开了检察工作的“神秘面纱”，开辟了用心呵护未成年人安全幸福成长的新篇章，形成了“多管齐下”的工作格局，希望持之以恒、久久为功地开展下去。同时，代表委员们还就创新巡讲宣传方式、延伸巡讲宣传触角、用好各项宣传平台提出意见和建议。

讲科学 话创新

雁峰区举办2023科普讲解大赛决赛

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 程鹏）5月12日，2023年雁峰区科普讲解大赛举行决赛，社会组18位选手和中小学生组10位参赛选手展开精彩角逐，以丰富多元的方式普及科学知识，展示科学的魅力。

“人为什么会发烧？”“水滴怎么滴穿石头？”“紫色贡菊玫瑰茄是如何引种的？”“什么是光伏发电？”……当天，选手们的演讲内容既丰富多彩又贴近生活，涵盖了物理、化学、医学、农业、天文、人工智能、生命健康、高新科技等领域。借助小视频或PPT等形式辅助，选手们以通俗易懂的语言，生动有趣地为大家普及身边的科学知识，让观众更加直观

感受到科技的蓬勃力量。

比赛中还穿插进行了党的二十大知识抢答赛，推动党的二十大精神入脑入心。经过激烈角逐，汪伟宸、刘奕孜分获此次大赛中小学生组和社会组一等奖。

近年来，雁峰区加强“科学普及、你我共同参与”的工作力度，通过举办科技活动周、双创大赛、科技培训等活动提升全民科学素质，激发创新创业活力，全区热爱科学、崇尚创新的科普氛围日渐浓厚，科技创新工作效能整体呈现稳步攀升态势。目前，全区有效发明专利388件，万人有效发明专利拥有量13件，科技发展成果更多更广泛地惠及群众。

老人遭遇电信诈骗 警银联动及时劝阻

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 雷瑜）5月12日，市公安局蒸湘分局红湘派出所与中国农业银行工作人员联动，使一位老年人成功避免了3.5万元损失。

当日，红湘派出所接到红湘路口中国农业银行的工作人员报警：银行来了一位神情异常的老人，可能正在遭受电信诈骗。接警后，值班民辅警立即赶往现场处理。经了解，该老人称在某平台上交了一位“朋友”，这位“朋友”家里孙子得了重病需要医药费，要老人家转账3.5万元帮助，并要老人不要告诉其他人。

出警民警周岳把老人接回所内，告知老人很可能是遇到诈骗分子了。老人

表示，认识这位“朋友”有一段时间了，建立了深厚感情。为解决老人困难，民警周岳直接联系老人“朋友”并表明公安民警的身份后，该“朋友”就在平台上消失了，再也联系不上。

民警揭开骗局真相后，老人这才恍然大悟，庆幸自己在转账前得到了银行工作人员和民警的帮助，及时止损。为防止老人再次遭遇电信诈骗，民警还帮助她在手机上安装了国家反诈中心App，并联系老人家属，告知其多关心老人，多给予关爱。

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 雷瑜）5月12日，市公安局蒸湘分局红湘派出所与中国农业银行工作人员联动，使一位老年人成功避免了3.5万元损失。

蒸湘短波

▲5月9日下午，以“踔厉奋发启新程 勇毅前行担使命”为主题的衡阳县财政系统学习贯彻党的二十大精神演讲比赛决赛举行。

经过初赛选拔，来自全县财政系统的15名选手晋级当天的决赛。在决赛现场，各位参赛选手紧扣演讲主题，立足岗位实际，生动讲述发生在自己身边那一件件鲜为人知的事迹，充分展现了新时代财政人良好的精神风貌。经激烈角逐，来自县财政局办公室的高菁霞喜摘此次演讲赛桂冠，县财政局国库集中支付中心刘婷、金溪财政所贾缘龙荣获二等奖，集兵财政所王建、栏垅财政所李紫薇、金溪财政所刘雅丹获三等奖。

（通讯员 王勤 何辉）

▲5月12日上午，蒸湘区禁毒办、呆鹰岭镇禁毒办、区应急管理局、区农业农村局等相关部门联合在愉景新城合创广场开展以“禁毒宣传进万家，平安蒸湘你我他”为主题的设摊宣传活动。

活动中，禁毒社工通过悬挂横幅、展示毒品仿真模型，向过往群众发放禁毒宣传手册及宣传手提袋，向来往群众介绍毒品种类、新型毒品的危害、如何拒绝毒品和禁毒相关法律法规等知识，呼吁大家要从自身做起，做到坚决不沾染、不侥幸、不猎奇，洁身自好。同时倡导他们积极向家人、邻居、朋友宣传禁毒知识，在日常生活共同防范毒品。（通讯员 刘柯 廖艾平 刘露）